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Niederschrift 
 
über die 11. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wisch am 
02.03.2021 im Dörpshuus in Ramstedt. 
 
Beginn der Sitzung: 19:30 Uhr 
Ende der Sitzung: 20:30 Uhr 
 
 
Anwesend: 
- stimmberechtigt: 
Bürgermeister Hans-Werner Petersen 
Gemeindevertreterin Elke Jensen 
Gemeindevertreterin Veronika Maaßen 
Gemeindevertreter Bernd Marxen 
Gemeindevertreter Werner Norden 
Gemeindevertreter Kai Paulsen 

 
 

- nicht stimmberechtigt: 
Schriftführer Norbert Strehlow 
 
Entschuldigt fehlt: 
Gemeindevertreter Klaus Gregersen 
 
Außerdem sind anwesend: 
3 Einwohner/innen 
 
 
 
 Tagesordnung 
1. Eröffnung der Sitzung Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 

10. Sitzung am 24.11.2020 
4. Einwohnerfragestunde 
5. Bericht des Bürgermeisters 
6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
8. Beratung und Beschlussfassung über die Verlängerung der Beteiligung an der SH 

Netz AG 
 
Nicht öffentlich: 

9. 
 
10.            

Reparatur der Oberflächenentwässerung/Bankette im Frowähr/B-Plan 1.1 
 
Öffentlich: 
Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil 
 

 
 
 



11. GV Wisch am 02.03.2021 

Seite 2 von 4 

1. Eröffnung der Sitzung Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
 
 

Bürgermeister Hans-Werner Petersen eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Ge-
meinde Wisch mit der Begrüßung aller Anwesenden. Er stellt die ordnungs- und fristgemäße 
Ladung fest. Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig. Die Sitzung findet Corona bedingt 
im Dörpshuus in Ramstedt statt. 
 
 

 
 

2. Feststellung der Tagesordnung       
 

 
 

 

 

2.a. Dringlichkeitsanträge       
 

 

Auf Antrag von Gemeindevertreterin Veronika Maaßen und Bürgermeister Hans-Werner Pe-
tersen wird einstimmig der TOP 9 „Reparatur der Oberflächenentwässerung/Bankette im 
Frowähr/B-Plan 1.1“ neu aufgenommen. Damit verschiebt sich der bisherige TOP 9 auf TOP 
10. 
 

 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 
 

Einstimmig wird die Öffentlichkeit zum TOP 9 „Reparatur der Oberflächenentwässe-
rung/Bankette im Frowähr/B-Plan 1.1“ ausgeschlossen, da Datenschutz und berechtigte Inte-
ressen Einzelner dies erfordern. Somit ergibt sich die obenstehende neue Tagesordnung. 
 

 
 

 

 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 
die 10. Sitzung am 24.11.2020       
 

 
 

 

 

Einstimmig wird die Niederschrift festgestellt. 
 

 
4. Einwohnerfragestunde       
 
 

Es werden keine Fragen gestellt. 
 

 
 

 

 
5. Bericht des Bürgermeisters       
 
 

Bürgermeister Petersen berichtet u.a. über folgende Termine und Angelegenheiten: 
 
26.11. Sitzung Amtsausschuss Nordsee-Treene in Horstedt. Es wurde über Änderungen  
 zur Entschädigungsverordnung berichtet. Aufwandsentschädigungen von ehrenamt- 

lichen Bürgermeistern werden teilweise aufgehoben. Seit Änderung des Kommunal-
rechts besteht in Ausnahmefällen nun die Möglichkeit einer Gremiensitzung in Gestalt 
einer Videokonferenz. Um rechtsgültige Beschlüsse zu fassen müssen jedoch noch 
einige Verfahrensfragen, wie z.B. Einwohnerfragestunde, Sitzungsleitung oder was ist 
bei Systemausfällen zu tun, geklärt werden.  
Ferner wurde dem Erlass der HH-Satzung 2021 für das Amt einstimmig zugestimmt. 
Weiterhin wurde berichtet über die geplante Umgestaltung des Innenhofes beim 
Amtsgebäude in Mildstedt. 

07.12. Im Schulverband Witzwort-Schwabstedt wurde über die Anschaffung von iPads für 
Schüler berichtet, welche zu Hause schlecht ausgestattet sind. Der Name der Schule 
lautet nun Lütt Dörp School Schwabstedt bzw. Witzwort.  

01.02. Bürgermeister-Runde im Rahmen einer Video-Konferenz. Es werden Vollzeitkräfte 
zur Kontaktnachverfolgung bei Corona-Erkrankungen gesucht. Allen Beschäftigten 
der Amtsverwaltung wurde angeboten ihre Tätigkeiten im Home-Office zu verrichten 
sofern dies möglich ist. Es wurde nochmal darauf hingewiesen, dass wieder dringend 
Unterkünfte für Asylbewerber gesucht werden. Die Aktion Sauberes Schleswig-
Holstein wird wegen der Corona-Pandemie in den Herbst verschoben. 

 
Der Bürgermeister berichtet noch, dass die Fahrbücherei noch bis Ende der Osterferien 
geschlossen ist. Die Ausleihungen für 2020 in Wisch lagen bei 32. Die Firmen Torsten 
Lassen und Gerd Paulsen haben Angebote zur Instandsetzung des Brookenwegs 
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abgegeben. Evtl. sollte man noch ein Angebot der Fa. Thorsten Maas Lohnbetrieb einholen. 
Die Gemeinde erwägt, aufgrund  der finanziellen Lage, zunächst die Instandsetzung im 
Frowähr in Angriff zu nehmen. Mitte April soll sich nochmal innerhalb der GV abgesprochen 
werden ob man eine Verlängerung der Straßensperrung der Straße Ohland für sinnvoll er- 
achtet. Die aktuelle Sperrung geht bis zum 30.04.2021. Weiterhin wurden im Bereich der  
Gemeinde Wisch durch die Fa. Torsten Lassen die Straßen- und Wegeränder mit Buschsä-
ge/Schlegel bearbeitet. Ein Aufruf durch das Amt Nordsee-Treene an alle Vermieter von 
Wohnraum, es werden dringend Wohnungen für die Asylunterbringung gesucht. Bezüglich 
der Aufstellung einer Beschilderung (Tonnagebegrenzung von 7,5 t) am Lagedeich wegen 
des Schwerlastverkehrs, besteht noch Klärungsbedarf mit dem Kreis NF, Abt. Verkehrssi-
cherheit. Es wurde seitens des Kreises mitgeteilt, dass angeblich von Seiten der Gemeinde 
Wisch in 2017 mitgeteilt worden ist, dass eine Beschilderung nicht mehr notwendig sei. Dies 
wird von der Gemeinde verneint. Hier soll noch einmal Rücksprache mit dem Ordnungsamt, 
Herr Magnussen, gehalten werden. Dann gibt es noch einen Hinweis vom S-H Gemeindetag 
bezüglich des Umgangs mit sog. Schottergärten. Es wird auf die Landesbauordnung ver-
wiesen, wonach nicht überbaute Flächen der bebauten Grundstücke wasseraufnahmefähig 
zu belassen und herzustellen und zu begrünen oder zu bepflanzen sind, soweit sie nicht für 
andere zulässige Nutzungen gebraucht werden.  
 
 
6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten       
 
 

Gemeindevertreter Werner Norden berichtet kurz von der Verbandsversammlung des WV 
Treene. Die Preise bleiben stabil. 
 
 

 
 

 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 

 

Gemeindevertreter Bernd Marxen teilt mit, dass die defekte Straßenbeleuchtung in der Dorf-
straße noch nicht repariert wurde. 
Bürgermeister Petersen regt an, dass die Straßennamensschilder aus Holz mit Farbe aufge-
frischt werden müssten. Ein Termin sollte hierfür in der nächsten GV-Sitzung abgestimmt 
werden.  
 

 

 
 

 
8. Beratung und Beschlussfassung über die Verlängerung der Beteiligung an der 
SH Netz AG       
 
 

 
 

 

Die Gemeinde Wisch hat sich im Jahr 2016 mit der Höchstzahl von 44 Aktien an der SH Netz 
AG beteiligt. Die 5 -jährige Laufzeit endet am 30.06.2021, so dass die SH Netz AG den Ge-
meinden eine Verlängerung der Beteiligung zu den bisherigen Konditionen angeboten hat    
 

• Garantiedividende pro Aktie 152,11 € brutto, abzgl. Steuern 128,04 €  

• Rückkauf der Aktien durch die SH Netz AG in Höhe des gezahlten Kaufpreises 

• einzige Änderung: die Laufzeit beträgt zukünftig drei statt fünf Jahre. 
 
Die Gemeinde muss bis zum 31.03.2021 eine Erklärung abgeben, ob die Beteiligung ent-
sprechend verlängert werden soll.      
Wert der Aktien 31.12.2019   200.994,20 €, jährliche Garantiedividende 5.633,70 €.  
Nach Rücksprache mit der Investitionsbank beträgt der Zinssatz für ein Darlehen mit drei 
Jahren Laufzeit 0,01 % (Stand 13.01.2021). 
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, die Beteiligung an der SH Netz AG zu ver-
längern. Die Finanzierung erfolgt über die entsprechende Verlängerung des Darlehens. 
 
 
Die Öffentlichkeit wird auf Beschluss der Gemeindevertretung von dem weiteren TOP 
ausgeschlossen, da überwiegende Belange des öffentlichen Wohls oder berechtigte 
Interessen Einzelner dies erfordern. 
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Nicht öffentlich: 

 
9. Reparatur der Oberflächenentwässerung/Bankette im Frowähr/B-Plan 1.1       
… 
 
 
 
 
 
Öffentlich: 
 
 

10. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil 
Der Bürgermeister stellt die Öffentlichkeit wieder her. Die Beschlüsse bzw. die Diskussi-
onspunkte werden, soweit datenschutzrechtlich möglich, bekanntgegeben. 
 
 
 
 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich der Bürgermeister bei 
allen Anwesenden für die rege Mitarbeit und schließt die Sitzung. 
 
 
 
 
 

Bürgermeister      Schriftführer 


	Ende der Sitzung: 20:30 Uhr

